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Опыт обучения программированию на языке С++ в математических классах школы №179 показал, что при начале изучения программирования в 8-м классе возникает существенно больше трудностей, нежели при работе со старшими школьниками (например, 9-го класса). В 2008 году в 179 школе впервые был осуществлен набор в 7-й математический класс, при этом проблема построения курса программирования стала еще более важной. Тогда было принято решение вместо программирования на языке С++ сделать в 7-м математическом классе вводный курс алгоритмизации с использованием системы программирования Кумир и исполнителей Робот и Черепаха, обеспечивающий впоследствии плавный переход к изучению программирования в 8-м классе. Объем курса 68 часов (еще 34 часа отводится на изучение информационных технологий).
Новая версия системы Кумир [1] является свободным программным обеспечением, работающим под операционными системами Linux, Windows и MacOS. Вместе с наличием достаточного числа методической литературы по системе Кумир [2] и обучению программированию с использованием исполнителей [3] это стало главными аргументами в пользу системы Кумир.

Целью курса является знакомство учащихся с основными принципами построения алгоритмов и основными алгоритмическими конструкциями, используемыми в программировании. Рассматриваются следующие темы:
1. Линейные алгоритмы

2. Циклы «нц ... раз» и «пока», вложенные циклы.
3. Инструкция «если», логические операции и составные условия.

4. Вспомогательные алгоритмы (подпрограммы), рекурсия.

5. Величины (переменные) и арифметические операции.
6. Аргументы алгоритма и возвращаемое значение.
7. Обработка числовых последовательностей.
Основной методической технологией является решение большого числа задач на составление алгоритмов для исполнителя Робот — в течение года школьники должны выполнить свыше 200 заданий. Сдача учащимся каждой задачи фиксируется в журнале, примерные критерии оценивания такие: «отлично» ставится за 90% выполненных заданий, «хорошо» — за 70%, «удовлетворительно» — за 50%. При этом за счет возрастающей сложности заданий, выстроенных в определенной последовательности, количество теоретического материала, излагаемого школьникам, сокращено до минимума.
Курс завершается повторением всех перечисленных тем с использованием исполнителя Черепаха, в связке с изучением углов, треугольников и многоугольников в курсе геометрии, и серией заданий на построение фракталов с использование рекурсивных алгоритмов.
Апробация курса в течение двух лет показала, что последующий переход к изучению программирования в 8-м классе практически не вызывает затруднений у учащихся, поскольку основной понятийный аппарат, алгоритмические конструкции и многие алгоритмы уже знакомы школьникам.

При такой методике основное время урока занимает проверка выполненных заданий. Для облегчения такой проверки в последней версии 1.8.0 системы Кумир появился «Модуль поддержки курсов» (далее — МПК). Тестирование МПК проводилось в школе №179 с октября 2010 г. МПК позволяет выстраивать последовательность учебных заданий в зависимости от методических целей. Каждое задание сопровождается примерами различных «обстановок» (полей для исполнителя Робот), с указанием того, какую задачу должен выполнить Робот (например, закрасить клетки поля в шахматном порядке). Задание содержит тестирующий алгоритм, который проверяет, верно ли выполнено задание (например, действительно ли закрашены все нужные клетки).
Учебный курс был существенно переработан с использованием новых возможностей системы Кумир. Задания были перенесены в МПК, дополнены тестирующими алгоритмами и примерами стартовых обстановок. Общее число заданий в курсе более 200, что превышает по отдельным темам количество задач как в [2], так и в [3]. Использование МПК в 2010-2011 учебном году показало, что учащиеся с большим интересом выполняют задания (поскольку появляется возможность автоматической проверки правильности заданий), активней работают дома (проверка задания не требует присутствия учителя), меньше проблем возникает с пониманием формулировок заданий. Существенно сократилось время на проверку заданий учителем во время урока, увеличилось число выполненных учащимися заданий. Следует отметить, что автоматическая проверка не исключает участие учителя из учебного процесса, но значительно упрощает его работу. Задание считается выполненным, если оно сначала проходит автоматическую проверку, а затем его просматривает учитель на предмет эффективности алгоритма и качества его записи.
Также есть положительный опыт использования исполнителей системы Кумир при преподавании раздела «Основы алгоритмизации» в 9-м классе общеобразовательной программы.
Все задания курса выложены на учебном портале школы 179 [4]. Скачать учебный курс со всеми заданиями, обстановками робота и проверяющими алгоритмами можно со страницы [5].
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